
Komentarz do pierwszego czytania (Wj 17, 8-13)

Opis bitwy Izraelitów z Amalekitami ma miejsce zaraz po ich wyjściu z Egiptu, nad oazą Refidim.  Amalekici,
potomkowie Ezawa, uważani byli za tradycyjnych wrogów Narodu Wybranego (por. Pwt 25, 17-19). Mojżesz na
wzór głównodowodzącego, wyprawia się na szczyt góry, skąd zamierza wspierać swoje wojska modlitwą. Idzie tam
z „laską Boga”, która w innym miejscu Księgi nazwana zostanie sztandarem (por. Wj 17, 15). W tradycji wojskowej
sztandar stanowi symbol tożsamości,  wierności i historycznych dokonań konkretnej formacji, wpływa na wzrost
morale żołnierzy na polu walki, a jego utrata grozi rozformowaniem jednostki. Z dzisiejszego fragmentu Księgi
Wyjścia wynika, że owa modlitwa i niezmordowanie (hebr. emunah) uniesione w górę ręce Mojżesza, decydują o
sukcesie  Izraelitów  w  boju.  Już  w  III  w.  po  Chrystusie,  Wiktoryn  z  Poetovium,  biskup,  dostrzegł  w  tym
starotestamentalnym obrazie typ Chrystusa-oranta na krzyżu. W tym kontekście szczególnie ciekawy wydaje się być
kamień,  na  którym  zasiada  zmęczony  prorok  by  dopełnił  się  triumfu  oddziałów  Jozuego.  Być  może  i  dziś
błogosławiący z krzyża Chrystus potrzebuje takiego oparcia, aby mogło dokonać się nasze pełne zwycięstwo nad
wojskami nieprzyjaciela? Kiedy mówimy o skale, to w świetle Nowego Testamentu jakby mimowolnie przychodzi
nam na myśl postać św. Piotra i obietnica jaką usłyszał od Jezusa: „Otóż i Ja tobie powiadam: Ty jesteś Piotr [czyli
Skała], i na tej Skale zbuduję Kościół mój, a bramy piekielne go nie przemogą” (Mt 16, 18). Starajmy się zatem
pośród wielu zarzutów płynących w stronę Kościoła, patrzeć na niego jak na miejsce, na którym w sposób pewny
oparł się zwycięski sztandar Bożego Ludu – krzyż Jezusa Chrystusa.

Komentarz do drugiego czytania (2 Tm 3, 14–4, 2)
Dzisiejszy fragment  2  Listu  św.  Pawła  do Tymoteusza  stanowi  zbiór  ostatnich  wskazówek jakie  kieruje  on  do
swojego  młodego  współpracownika.  Napomina  go,  by  zachował  wiarę  i  naukę  otrzymaną  od  dzieciństwa  (gr.
brephous), co tłumaczyć możemy dosłownie jako moment na chwile po jego narodzeniu, a nawet okres prenatalny.
Tymoteusz, biskup, syn greckiego poganina i Żydówki Eunike, urodzony w ok. 17 roku po Chrystusie, siłą rzeczy
mógł zatem słuchać od swych najmłodszych lat wyłącznie tych treści Słowa Bożego, które dziś wchodzą w skład
Starego Testamentu. Od jakiegoś czasu w świecie nauki i kultury coraz popularniejszy staje się nurt krytycyzmu
wobec treści natchnionych ksiąg, zwłaszcza tych poprzedzających ewangelie. W 1954 roku, na chwilę przed swoją
śmiercią, Albert Einstein pisał do filozofa Ericka Gutkinda: „Słowo Bóg jest dla mnie niczym więcej niż wyrazem i
wytworem ludzkiej słabości, a Biblia zbiorem dostojnych, ale jednak prymitywnych legend. […] Religia żydowska,
podobnie jak pozostałe, jest dla mnie wcieleniem najbardziej dziecinnych przesądów”. Wsłuchując się w omawiany
fragment Listu do Tymoteusza przypominajmy sobie wszystkie te sytuacje, w których Słowo Boże okazało się żywe
i skuteczne, pomagając zmieniać na lepsze życie konkretnych ludzi. Podążając za św. Pawłem, Kościół niezależnie
od współczesnych tendencji ideowych, nie przestaje doceniać wartości Starego Testamentu, nauczając, że: „[…]
korzenie  chrześcijaństwa  znajdują  się  w Starym Testamencie  i  chrześcijaństwo  zawsze  czerpie  pokarm z  tych
korzeni. Dlatego zdrowa nauka chrześcijańska zawsze odrzucała wszelkie odradzające się formy marcjonizmu, który
na różne sposoby przeciwstawia Stary Testament Nowemu” (VD 40).

Komentarz do Ewangelii (Łk 18, 1-8)
W omawianym fragmencie  Łukaszowej  Ewangelii  Jezus dokonuje  zdecydowanego skontrastowania
obrazu swojego Ojca z postacią niesprawiedliwego sędziego. Obserwacji tej dopełnia często w naszym
myśleniu  o  Bogu  druga  z  sześciu  głównych  prawd  wiary.  Mówi  ona,  że:  „jest  [On]  Sędzią
sprawiedliwym, który za dobro wynagradza, a za zło karze”. Choć z formuły tej wnioskujemy o Bożej
sprawiedliwości,  to  nasuwa nam ona jednocześnie  na myśl  przekonanie,  że  jest  to  sprawiedliwość
bezduszna, oparta na matematycznym procedowaniu naszych dobrych i złych uczynków. Tymczasem
Pan,  w pełni  danego  nam objawienia,  jawi  się  jako  źródło  ładu,  w którym dobro  ma sens,  a  zło
konsekwencje.  Ta perspektywa zakorzeniona  jest  w Jego  ojcowskiej  trosce – choć nie  pomija  On
naszych win, to jednak daje możliwość powrotu i czyni wszystko abyśmy tę drogę wybrali i byli na niej
wytrwali.

Sanktuarium Matki Bożej Fatimskiej w Górkach 
Księża Michalici

ul. ks.  Stanisława Pasionka 90 Górki; 
08-400 Garwolin/tel.(25) 6830848 

Konto bankowe: 42124027281111001036132408 
www.gorki.michalici.pl

XXIX NIEDZIELA ZWYKŁA

Ewangelia: (Łk 18, 1-8)

Jezus opowiedział swoim uczniom przypowieść o tym, że zawsze powinni się
modlić i nie ustawać: "W pewnym mieście żył sędzia, który Boga się nie bał i
nie liczył się z ludźmi. W tym samym mieście żyła wdowa, która przychodziła
do niego z prośbą: „Obroń mnie przed moim przeciwnikiem”. Przez pewien czas
nie chciał;  lecz potem rzekł  do siebie:  „Chociaż  Boga się  nie  boję  ani  się  z
ludźmi nie liczę, to jednak ponieważ naprzykrza mi się ta wdowa, wezmę ją w
obronę, żeby nie przychodziła bez końca i nie zadręczała mnie”. I Pan dodał:
"Słuchajcie, co ten niesprawiedliwy sędzia mówi. A Bóg, czyż nie weźmie w
obronę swoich wybranych, którzy dniem i nocą wołają do Niego, i czy będzie
zwlekał w ich sprawie? Powiadam wam, że prędko weźmie ich w obronę. Czy
jednak Syn Człowieczy znajdzie wiarę na ziemi, gdy przyjdzie?".
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Poniedziałek  –  20.10.2025r. 
8.00   O Boże błog., zdrowie i potrzebne łaski dla Małgorzaty Pietrzyk przez wst. MBF.
17.00   Śp. Mirosława Gładysza – int. od uczestników pogrzebu.
17.00   Śp. Bogusława w 4 rocz. śm., Hannę i Romana Krzyśpiaków.
18.00   Śp. Kryspinę Płudowską – greg. 20
18.00   Śp. Józefa Głowalę – int. od uczestników pogrzebu.

Wtorek - 21.10.2025r.  
8.00   Dzięk. - błag. z okazji  urodzin Diany  z prośbą o Boże błog., zdrowie i potrzebne łaski w dalszym życiu  przez 
wst. MBF. 
17.00  Śp. Waldemara Lewińskiego – int. od Kazimierza i Mirosławy Mikulskich z rodziną.
17.00  Śp. Piotra Belkę w  rocz. śm. i Tadeusza – int. od Koronów.
18.00   Dzięk. - błag.  z okazji  25 rocz. ślubu Iwony i Marcina Piętków z prośbą o Boże błog., zdrowie,  potrzebne łaski
w dalszym  życiu małżeńskim i rodzinnym przez wst. MBF. 
18.00   Dzięk. - błag.  z okazji  30 rocz. ślubu Małgorzaty i Artura oraz w intencji dzieci i wnuka  z prośbą o Boże błog., 
zdrowie,  potrzebne łaski w dalszym  życiu małżeńskim i rodzinnym przez wst. MBF.
18.00   Śp. Kryspinę Płudowską – greg. 21

Środa - 22.10.2025r.  
8.00  O Boże błog. i   łaskę zdrowia dla małżeństwa Igi i Macieja przez wst. MBF.
17.00   O Boże błog. i łaskę zdrowia dla Roberta i Andrzeja Barejko przez wst. MBF.
17.00   Śp. Edwarda Kowalczyka – int. od rodziny Grudniaków i Zająców.
18.00   Mariannę, Jana i Zbigniewa Kurachów.
18.00   Śp. Kryspinę Płudowska – greg. 22

Czwartek - 23.10.2025r.  
8.00  O Boże błog. i łaskę zdrowia dla małżeństwa Eweliny Wiktora przez wst. MBF.
17.00  Dzięk. - błag.  z okazji  21 rocz. ślubu Marty i Przemysława z prośbą o Boże błog., zdrowie,  potrzebne łaski w 
dalszym  życiu małżeńskim i rodzinnym przez wst. MBF.
17.00   Śp. Stanisława Chudka w 7 rocz. śm., Danutę, Katarzynę i Józefa.
18.00   Dzięk. - błag.  z okazji  60 rocz. ślubu Elżbiety i Kazimierza Mikulskich z prośbą o Boże błog., zdrowie,  
potrzebne łaski w dalszym  życiu małżeńskim i rodzinnym przez wst. MBF.
18.00   Śp. Kryspinę Płudowską – greg. 23
18.00   Śp. Genowefę i Józefa Piekutów,za zmarłych z rodziny Saganków i Piekutów.

Piątek - 24.10.2025r. 
8.00  Dzięk. - błag.  z okazji  35 rocz. ślubu Marii i Krzysztofa Pysno z prośbą o Boże błog., zdrowie,  potrzebne łaski w
dalszym  życiu małżeńskim i rodzinnym przez wst. MBF.
17.00   Śp. Waldemara Lewińskiego – int. od Janiny z Podola.
17.00  Śp.  Józefa i Jadwigę Piesio – int. od koleżanek wnuczki Żanety.
18.00   Śp. Kryspinę Płudowską – greg. 24
18.00 Śp. Krzysztofa Zabieglińskiego – int. Patryka i Damiana Dziaka z rodziną.
18.00   Śp. Roberta Jarząbka.

Sobota - 25.10.2025r.  
8.00   Śp. Irenę Żak – int. od uczestników pogrzebu.
17.00  Dzięk. - błag.  z okazji  30 rocz. ślubu Agnieszki i Leszka  z prośbą o Boże błog., zdrowie,  potrzebne łaski w
dalszym  życiu małżeńskim i rodzinnym przez wst. MBF. 
17.00  Dzięk. - błag.  z okazji  50 rocz. ślubu Teresy i Franciszka Borkowskich  oraz w intencji całej rodziny z prośbą o
Boże błog., zdrowie,  potrzebne łaski w dalszym  życiu małżeńskim i rodzinnym przez wst. MBF. 
17.00   Śp. Mariannę Popiołek.
18.00   Śp. Kryspinę Płudowską – greg. 25
18.00   Śp. Irenę Janaszek.
18.00   W 3 rocz. śm. Janiny Balas, Stanisława Balasa, Jacka i Jana Stępień, Stanisławę Jarzyna.

Niedziela - 26.10.2025r.  
8.00   Śp. Leszka Martynów.
8.00   Śp. Stanisława Gora w 22 rocz. śm.
8.00   Śp. Zdzisława i Helenę Sobotów.
8.00   Śp. Kazimierza w 33 rocz. śm., Tomasza.
10.00   Dzięk. - błag.  z okazji  10 rocz. ślubu Justyny i Łukasza Koryckich oraz w intencji ich dzieci z prośbą o Boże 
błog., dary Ducha Świętego,  zdrowie i potrzebne łaski w dalszym  życiu małżeńskim i rodzinnym przez wst. MBF.
10.00   Śp. Jana i Franciszkę Cicheckich, Mariannę, Henryka i Tadeusza Rosłańców, za zmarłych z ich rodzin oraz za 
dusze w czyśćcu cierpiące.

10.00   W 37 rocz. śm. Mariana, Janinę, Krzysztofa i Małgorzatę.
10.00   Śp. Tadeusza i Ludwika Woźniaków, za zmarłych dziadków.
12.00   Śp. Jana Parola, za zmarłych z rodziny Parolów i Głaszczków.
12.00  Śp. Bogusława Głowalę w rocz. śm. 
12.00  Śp. Jana Paśnika w 17 rocz. śm., Helenę, Janinę i Andrzeja Paśników.
12.00   W 1 rocz. śm. Sabiny Józwickiej, Franciszka.
18.00   Śp. Stanisława i Genowefę Owczarczyków.
18.00   Śp. Kryspinę Płudowską – greg. 26

Ogłoszenia duszpasterskie - XXIX Niedziela zwykła – 19.10.2025r.

1. Dzisiejsza niedziela – to  niedziela misyjna,  która rozpoczyna tydzień misyjny pod hasłem:
„ Misjonarze nadziei”.  Przez  cały tydzień pragniemy wspierać  dzieło misyjne Kościoła naszą
modlitwą, a szczególnie modlitwą różańcową. Pragniemy modlić się w intencji misji i misjonarzy
michalickich, którzy pracują w różnych zakątkach świata, zwłaszcza na Papui Nowej Gwinei.  W
gablocie znajduje się plakat informujący o Tygodniu Misyjnym, a przy wejściu do sanktuarium
wyłożone są ulotki i pamiątkowe zakładki do książek z informacjami o michalickich misjach.
Znajduje się na nich również numer konta, na który można przesłać ofiary wspierające misje i
misjonarzy  michalickich  .  Wszystkim  ofiarodawcom  wspomagającym  to  dzieło,  składamy
serdeczne podziękowanie „Bóg zapłać”. 
2. W przyszłą niedzielę,  taca przeznaczona będzie na potrzeby misji.
3. W dniu dzisiejszym nasza wspólnota parafialna przeżywa niedzielę inwestycyjną. Za ofiary
składane na tacę  - na pokrycie kosztów związanych z malowaniem scen tajemnic różańcowych,
jak również na ogrzewanie kościoła. „Bóg zapłać” za składanie ofiar oraz za wpłaty na konto
parafialne.  Wszystkich  darczyńców,  ofiarodawców,  projektantów  i  budowniczych  naszego
sanktuarium polecamy dobremu Bogu w naszych modlitwach przez wstawiennictwo Matki Bożej
Fatimskiej. 
4. W ubiegłym tygodniu tj. w czwartek 16 października rozpoczęły się prace malarskie nieba  na
suficie nad chórem.
5. Zbliża się Uroczystość Wszystkich Świętych, pamiętajmy o uporządkowaniu grobów swoich
bliskich. Zatroszczmy się o sortowanie śmieci,  o czystość całego cmentarza oraz otaczającego
cmentarz  lasu. 
6.  Wypominki za zmarłych  z podaną miejscowością,  przyjmowane są w zakrystii  po Mszach
świętych lub w kancelarii parafialnej.  Formularze do wypełnienia znajdują się na stoliku pod
chórem i na półkach z czasopismami. Ofiary składane na wypominki za zmarłych, przeznaczone
będą na prace wykończeniowe wnętrza sanktuarium. „Bóg zapłać” za składne ofiary. 
7. Wspomnienia liturgiczne tego tygodnia: w poniedziałek 20 października wspomnienie św. Jana
Kantego, prezb. , a w środę 22 października wspomnienie św. Jana Pawła II.
8.  Serdeczne  słowa  podziękowania  „Bóg  zapłać”  składam  mężczyznom  za  pomoc  przy
zabezpieczeniu ławek z placu fatimskiego na okres zimowy. 
9. Zapraszamy w dniu dzisiejszym na godz. 15.00 do sali obok kaplicy w Domu Rekolekcyjnego
na najnowszy film przedstawiający historię Jezusa Chrystusa w formie serialu pt. „Wezwałem cię
po imieniu” i „Szabat”. 
10. Dziękujemy za posprzątanie kościoła na dzisiejszą niedzielę i złożenie ofiary. Do sprzątania
kościoła  w sobotę  25 października na godz.  9.00  proszeni  są:  Król  Halina,  Zduńczyk Marta,
Boratyńska Hanna, Walenda Krystyna i Walenda Marcin. 
11.  Na  nowy  tydzień  wszystkim  parafianom,  gościom  i  pielgrzymom  nawiedzającym  nasze
sanktuarium, solenizantom i  jubilatom tego tygodnia  – składamy serdeczne życzenia:  Bożego
błogosławieństwa, zdrowia oraz opieki Matki Bożej Fatimskiej i św. Michała Archanioła. 
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